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Aufgabe 4) Im Ring der ganzen Zahlen Ok des Korpers K = Q(v/—23)
betrachten wir die Ideale

(QHTV__Q?’) b= (3@) ¢ = (13,4 +v-23).

Fiir welche (a,b,c) € Z? ist a® - b® - ¢¢ ein Hauptideal in K?

(4 Punkte)

Aufgabe 5) Fiir eine Primzahl p > 2 sei L = Q((,) ein Zerfallungskorper
der Gleichung 27 — 1 = 0, wobei ¢, # 1 eine primitive p-te Einheitswurzel
bezeichnet.

Bekanntlich ist G = Gal(L/Q) zur zyklischen Gruppe Z/(p — 1)Z isomorph.
Nach dem Hauptsatz der Galoistheorie gibt es genau eine quadratische Kor-
pererweiterung K mit Q C K C L. Welche Linearkombinationen » >, a;- C]’;

liegen in K? Bestimme mit Beweis ein quadratfreies D € Z mit K = Q(v/D).
(4 Punkte)

Aufgabe 6) (a) Fiir einen Zahlkérper K und o € K bezeichne Norm(a) € Q
die Determinante der Q-linearen Abbildung [/, : K — K, z+— z-a.

(a) Zeige Norm(a - ) = Norm(a) - Norm(f3).
(b) Zeige, dass fir a € O genau dann
a€ O ={0 € Ok|Fy € O mit - =1}

gilt, wenn Norm(a) = +1 ist.



(c) Berechne
Norm(z +yvV'D)

im Falle eines quadratischen Zahlkérpers, d.h. = +yvD € K = Q(v/D).

Wie hingen im Fall K = Q(vD) (D € Z quadratfrei) die Einheiten O%
mit den ganzzahligen Losungen der Gleichung 2% — Dy? = 41 bzw. im Fall
D =1 mod 4 der Gleichung 22 — Dy? = £4 zusammen?

Wie kann man im Fall D = 1 mod 4 aus einer Losung der Gleichung 22 —
Dy* = 44 durch Ausnutzen der Gruppenstruktur in O} eine Losung der
Gleichung 22 — Dy? = £1 gewinnen?

(d) Die Schlacht von Hastings am 14.10.1066

”Harolds Mannen standen nach alter Gewohnheit dichtgedréangt in 13 gleich-
grofen Quadraten aufgestellt, und wehe dem Normannen, der es wagte, in
eine solche Phalanx einbrechen zu wollen. ... Als aber Harold selbst auf dem
Schlachtfeld erschien, formten die Sachsen ein einziges gewaltiges Quadrat
mit ihrem Konig an der Spitze und stiirmten mit den Schlachtrufen ”Ut!”,
”Olicrosse!”, ” Godemite!” vorwérts. ...

Wie grof soll die Armee Harolds II. gewesen sein?

(7=142+242 Punkte)



